

centralismo quedó enfangado entre los cuentesillos y las indiscreciones, experimentando él mismo su debilidad, y viendo palpablemente sus facultades extraordinarias embotadas y escarnecidas. Corrió la revolución, y á los cuatro años está peor que en el primero, por que durante todo ese periodo el gobierno central y dictatorio no ha podido arreglar unas cuentas que jamas arreglará sobre la base del centralismo, sino haciendo de todos los colombianos una cabeza y cortándola.

No así se ha visto la república mejicana en tres grandes sacudidas que ha sufrido, sin contar la entrada de Iturbide que solo en un gobierno federal habria sido tan seca, pronta y enérgicamente tratada.—Entró y murió—, y no se habló mas, por que allí mismo estaba el gobierno. Hablo solamente de los terribles sucesos de 1827, 28 y 29: sucesos de mucho tamaño en que tan brillante y gloriosamente ha salido la república.— Esa famosa conspiracion de 1827, llamada *plan de Montaño*, en que hacia cabeza el mismo vicepresidente de la república, jeneral Bravo, para destruir el sistema, de acuerdo con el jeneral Barragan, se estrelló sobre el estado de Veracruz, donde el último dió el grito, despues de haber comenzado á estrellarse sobre el estado de Guanajuato. ¡Que desgraciada desde entonces habria sido esa república con gobierno central! ¡Habrian alcanzado sus hipótesis y determinaciones hipotéticas los pasos veloces de Barragan machando á la Salitrera, y de allí siguiendo á Tulancingo á fortificarse? Compárese todo esto con la novedad de Paez en Valéncia el dia 30 de abril de 1826.

Pero en el acontecimiento de la presidencia de la república entre los jenerales Pedraza y Guerrero es donde la imaginacion se pierde al contemplar todo el grado de fuerza, toda la fuerza hercúlea, no sé como llamarla, del gobierno federal. Es un nuevo experimento, es un pararraye que se ha descubierto en política: es el Dios de los gobiernos coronando al federal con la corona de los Dioses, y haciendolo el símbolo de Júpiter. ¡Qué habria sido de esa república en tan furioso uracán que pareció arrancar de cuajo los árboles mas corpulentos y empinados? Nada, nada, no fue nada, por que es república federal. El gobierno de cada estado se asentó bien sobre su silla, impuso respeto, y todo no pasó de un desorden de alguna jente desmandada en la capital que quiso ponerse camisa sin comprarla. Milagro de la federacion.

Y cuando entre nosotros, miserables centralistas, por que tres barcos españoles de guerra, dos ó tres meses previamente anunciados, vienen á dar un paseo, y se meten en Curazao á divertirse, hacemos mil estrépitos, prisiones y reglamentos, salen á lucir las facultades extraordinarias y se decreta levas; vease allí que á la república federal mejicana llega inesperadamente una escuadra española con 4 á 5 mil hombres que hacen su desembarco, y todo queda en su puesto, sin parar mientes en la novedad mas que para conversar. El congreso vota contra la mocion de dar facultades extraordinarias, y el presidente le asegura que no debe tenerse cuidado por que con la federacion nada le falta, y ella es la mayor seguridad y garantia que tiene. Con nobleza y sin bullas se hizo marchas que al golpe concluyeron felizmente la cuestion; y no sé por qué motivo decretó despues el congreso la concesion de dichas facultades: solo sé que fueron inútiles, pues se concedieron en 12 de agosto, para cuando el jeneral Santana estaba en visperas de atacar, como en efecto atravesando el rio en 20 lo hizo en 21, y se apoderó de Altamira, de que resultó la rendicion del enemigo, su capitulacion y la retirada de los capitulados para la Habana. ¡Mas como fueron esas facultades extraordinarias? Con calidad de no poder el presidente disponer de la vida de ningun mejicano, ni obligarle á salir del territorio, cesando la autoridad en el momento que se reuniera el congreso, el cual se puso en receso en el referido dia 12; y con obligacion el gobierno de darle cuenta de los casos en que hubiese ocurrido á medidas extraordinarias, y los motivos que tuvo para valerse de ellas.

Me parece haber escrito demas, por que nadie ignora que nosotros tenemos en contra la Europa, muy empeñada en destruir en América las repúblicas, pero por medio de resortes ocultos, así por que temen que cunda el ejemplo, como por tener en que colocar vastagos de lo que llaman *legitimidad*, la cual quiere decir el derecho natural que dicen tener ciertas familias por privilegio de la naturaleza para no trabajar y ser mantenidos en esplendidez con el sudor y la sangre de los demas hombres, á quienes miran como su propiedad. Los parásitos destes legitimos, entre quienes siempre hai talentos de orden superior, son los llamados *serviles*, por que sacrifican su saber, su conciencia y la verdad, al servicio de sus amos, en cambio de honores y riquezas que reciben de estos. Dichos señores que saben mucho mejor que nosotros cuanta es la fuerza y seguridad de un gobierno federal, y cuan grandes los bienes que produce á la causa de la libertad,